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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des 

Verbandsgemeinderates 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr Uwe Tempelhof  

Mitglieder 
Herr Michael Ahlig  
Herr Gerhard Blume  
Herr Norbert Born  
Herr Alfred Böttge  
Herr Jürgen Colawo  
Herr Bernhard Fleischer  
Herr Walter Kampa  
Herr Matthias Klenner  
Herr Helmut Neuweger  
Herr Frank Ochsner  
Herr Karsten Patz  
Herr Lars Rose  
Herr René Sommer  
Herr Thomas Stock  
Herr André Strobach  
Herr Gunter Wakan  
Herr Uwe Wischalla  
Herr Uwe Wollny  
Herr Gerd Wyszkowski  

Verwaltungsbedienstete 
Frau Sabine Rathmann  
Frau Claudia Renner  
Herr Meinolf Thorak  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Steffen Leder  
Herr Detlef Schade  
Herr Andreas Zinke  

Gäste 
Herr Personalrat Uwe Reiche  
Herr Bernd Skrypek  
Herr Mario Zanirato  
 
 

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 10.02.2022 

Beginn: 18:30 Uhr 

Ende 20:35 Uhr 

Ort, Raum: 06308 Benndorf, Thomas-Müntzer-Straße 1, Kulturhaus 



öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Verbandsgemeinderates vom 10.02.2022 
Seite 2  

 

 

Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, Feststel-

lung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung um 18:30 Uhr und begrüßte alle anwesenden Gemeinderäte, 
sowie anwesende Einwohner, Mitarbeiter der Verwaltung und Presse. 
 
Er stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest. Mit 20 Gemeinderäten zu Sitzungsbeginn war 
der Verbandsgemeinderat beschlussfähig. 
 
Die Sitzungsunterlagen gingen allen Verbandsgemeinderäten fristgerecht zu.  
 

 
 
 
zu 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 
 
Folgender Änderungsantrag wurde von Herrn Tempelhof gestellt: 
 

1. Der TOP 10 soll nach dem TOP 7 behandelt werden. 
 Dem Vorschlag wurde zugestimmt. 
 
Die Tagesordnung wurde in der geänderten Form festgestellt. 
 
 
 
 
zu 3 Entscheidung über Einwendungen und Feststellung der Niederschrift der letzten 

Sitzung des Verbandsgemeinderates vom 09.12.2021 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung wurden nicht geltend gemacht.  
 
Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
 

 
 
 
zu 4 Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
 
Herr Born gab die Beschlüsse des Verbandsgemeinderates aus der Sitzung vom 09.12.2021 be-
kannt: 
 
Öffentlicher Teil: 
 
Machbarkeitsstudie Geothermie 
Vorlage: VBG/BV/166/2021 
Der Beschluss wurde gefasst. 
 
Grüne Lunge 
Vorlage: VBG/BV/171/2021 
Der Beschluss wurde gefasst. Die Verteidigung des Projekts erfolgt am 16.03.2022 in Berlin. 
 
Verkauf Geschäftsanteile SMG u. Aufhebung Betrauungsakt 

Vorlage: VBG/BV/167/2021 

Der Beschluss wurde gefasst.  
Am 24.02.2022 findet in Hettstedt, der erforderliche Notartermin mit dem Landkreis statt. 
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Anpassung der Kostenbeitragssatzung der Verbandsgemeinde Mansfelder Grund-Helbra 
Vorlage: VBG/BV/156/2021 
Der Beschluss wurde mehrheitlich gefasst, mit einer Erhöhung um jeweils 15,00 €.  
 
Haushaltssatzung 2022 
Vorlage: VBG/BV/160/2021 
Der Beschluss wurde gefasst. Die Genehmigung ist noch nicht eingegangen. 
 
Nichtöffentlichen Teil: 
 
Erneuerung von vier Sirenenanlagen 
Vorlage: VBG/BV/168/2021      
Der Beschluss wurde gefasst. Der Auftrag wurde erteilt. 
 
Beschaffung eines unterirdischen Löschwasserbehälters 
Vorlage: VBG/BV/169/2021      
Der Beschluss wurde gefasst. Der Auftrag wurde erteilt, die Ausführung erfolgt zeitnah. 
 
Vergabeentscheidung Bezügeabrechnung 
Vorlage: VBG/BV/163/2021      
Der Beschluss wurde gefasst. Der Auftrag wurde erteilt. 
 
Einstellung "SB Tiefbau" (m/w/d) 
Vorlage: VBG/BV/165/2021      
Der Beschluss wurde gefasst. Der Bewerber hat die Stelle nicht angetreten, wegen anderweitiger 
Zusage. 
 
Personalangelegenheit 
Vorlage: VBG/BV/170/2021      
Der Beschluss wurde gefasst. 
 
 
 
 
zu 5 Bekanntgabe von  Mitteilungen 
 
Von Herrn Born wurden folgende Sachverhalte angesprochen:  

 
1. Programm Digitalpakt Schulen 

Mittel dafür erhalten die 3 Grundschulen: 
GS HEL   ……….... 113.490 € 
GS KLM……………  71.450 € 
GS AHL……………  14.670 € 
 

2. Finanzielle Mittel für Luftreinigungsgeräte 
 Es wurden entsprechend des Auftrages, 22.134,00 € bewilligt. 
 

3. Widerspruchsverfahren Luftreinigungsgeräte für Kitas 
Gegen den Negativbescheid, des gestellten Antrages auf Förderung der Luftreinigungsgeräte 
für Kitas, wurde Widerspruch eingelegt. 
 

4. Schulsozialarbeit 
Für die Schulsozialarbeiterin der Grundschule Klostermansfeld wurde durch den Verbands-
gemeindebürgermeister ein Votum zur Fortsetzung der Maßnahmen abgegeben. 
 

5. Volkshochschule in Benndorf 
 Für die Erwachsenenbildung wurde am 31.01.2022 eine Digitale Tafel installiert.  Dem-
nächst erfolgt die Lieferung der Möbel. 
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6. Besuch Minister für Wissenschaft Minister für Wissenschaft, Energie, Klimaschutz und 
Umwelt des Landes Sachsen-Anhalt 
Am 21.02.2022 um 10 Uhr, wird uns der Minister Prof. Dr. Armin Willingmann besuchen und 
wird die Auszeichnung der VBG MGH als „Kommune mit ausgezeichnetem Energiemanage-
ment“ übergeben. 
 

7. Grüne Glasfaser 
In dieser Woche stellte sich ein Unternehmen (Unsere Grüne Glasfaser GmbH & Co. KG) zum 
Thema „Unsere grüne Glasfasen“ vor. 
Die diesbezüglichen Unterlagen sendet Herr Born zur Information an die Bürgermeister. 
Bei Interesse besteht die Möglichkeit der Kontaktaufnahme mit dem Anbieter. 
 

8. Pressemitteilung vom Landkreis MSH zum Thema „Impfungen mit und ohne Termin“ 
 Herr Born fragte bei den Bürgermeistern nach, ob diese Pressemitteilung in die  Schaukästen 
der Gemeinden ausgehangen werden kann. Die Bürgermeister stimmten  zu.  

 
 
 
 
zu 6 Einwohnerfragestunde 
 
Anfragen der anwesenden Einwohner und schriftliche Anfragen lagen nicht vor. 
 

 
 
 
zu 7 Bericht aus den Zweckverbänden Wasser und Abwasser 
 

  MIDEWA 
- Herr Born 

 
o Herr Born telefonierte heute mit Herrn Störzner von der MIDEWA, zum Thema Konzes-
sionsverträge. Hierzu wurde eine Bürgermeisterrunde vorgeschlagen. 
 
Terminvorschlag:  
 
Montag der 21.02.2022 um 17 Uhr, der Treffpunkt wird zeitnah festgelegt. 
Herr Zanirato soll auch eingeladen werden. 

 
 

  Wasserverband Südharz 
- Frau Renner 

 
Frau Renner informierte wie folgt: 

 
o Für die Gemeinde Blankenheim sind Investitionen für das Jahr 2026 geplant. 
o Es gibt keine weiteren Neuigkeiten für unsere Gemeinden. 

 
 

 AZV Eisleben - Süßer See 
- Herr Tempelhof 

 
Herrn Tempelhof informierte wie folgt: 
 

o Es gibt keine weiteren Neuigkeiten für unsere Gemeinden. 
o In den Medien gab es heute lediglich eine Fehlmeldung. 

 
 

  AZV „Wipper-Schlenze“ 
- Herr Tempelhof 
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Herrn Tempelhof berichtete wie folgt: 

 
o Es wurde ein Umlaufbeschluss gefasst. Hierbei wurde festgelegt, dass eine Firma aus 

Walbeck den Erweiterungsbau ausführt. Diesbezüglich ist alles über die Versicherung 
abgedeckt.  

o Die Beschlussvorlage zum Regenwasserkanal Klostermansfeld wurde zurückgezogen, 
aufgrund fehlender Formalien. 
 

 
 
 
zu 8 Hygienekonzept für die Durchführung von Sitzungen des Verbandsgemeinderates 

und seiner Ausschüsse 
Vorlage: VBG/BV/177/2022 

 
Frau Renner erläuterte die Beschlussvorlage. Durch die aktuelle Lage zur Corona-Pandemie sowie 
im Zuge der Feststellung der Notsituation im Rahmen einer Allgemeinverfügung durch den Landkreis 
Mansfeld-Südharz vom 01.12.2021 sind entsprechende Hygienemaßnahmen zu treffen.  
Das Konzept ist zunächst befristet bis zum 30.04.2022. Bis zu diesem Zeitpunkt ist die gegenwärtige 
Notsituation derzeit festgestellt. 
 
Herr Wakan wollte wissen, warum dieses Konzept erst jetzt beschlossen wird.  
Herr Tempelhof antwortet, dies ist den sich ständig verändernden Verordnungen zur Pandemie ge-
schuldet. 
 
Diskussions- bzw. Informationsbedarf bestand nicht weiter. 
 
 

 Das Hygienekonzept für die Durchführung von Sitzungen des Verbandsgemeinderates 
wird dem Protokoll beigefügt. 

 
 
Nachfolgender Beschluss Empfehlung wurde mehrheitlich gefasst. 
 
 

Beschluss: 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt das Hygienekonzept für die Durchführung von Sitzungen des 
Verbandsgemeinderates und seiner Ausschüsse in der vorliegenden Fassung. 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend :20  
dafür :16  
dagegen :1  
Enthaltung :3  
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
:0 

 
 

 
 
 
 
zu 9 Annahme einer Sachspende 

Vorlage: VBG/BV/172/2022 
 
Herr Born erläuterte die Beschlussvorlage. 
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Der Förderverein Freiwillige Feuerwehr Blankenheim e.V. überträgt der Verbandsgemeinde Mansfel-
der Grund-Helbra zweckgebunden für die Ortsfeuerwehr Blankenheim folgende Ausrüstungsgegen-
stände: 
 
 1 Seek Thermal Wärmebildkamera Reveal FirePRO  
und 
 1 Dönges Fahrzeughalterung für Reveal FirePRO. 
 
Die Annahme der Sachspende ist zweckmäßig und unterstützt die Arbeit der Einsatzkräfte. 
 
Diskussions- bzw. Informationsbedarf bestand nicht. Nachfolgender Beschluss wurde einstimmig ge-
fasst. 
 
 

Beschluss: 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt die Annahme einer Sachspende durch den Förderverein Freiwil-
lige Feuerwehr Blankenheim e.V. in Höhe von 828,00 EUR zweckgebunden für die Ortsfeuerwehr 
Blankenheim. 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend :20  
dafür :20  
dagegen :0  
Enthaltung :0  
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
:0 

 
 

 
 
 
 
zu 10 Annahme einer Spende 

Vorlage: VBG/BV/178/2022 
 
Herr Born informierte zur Beschlussvorlage.  
Die Firma Torsystem Goldacker GmbH & Co. KG beabsichtigt, für die Beschaffung von mobilen Luft-
reinigungsgeräten in den Grundschulen einen Betrag in Höhe von 2.000,00 € an die Verbandsge-
meinde Mansfelder Grund-Helbra zu spenden. 
Gemäß Hauptsatzung bedarf es für die Annahme einer Spende in der vorstehend genannten Höhe 
der Zustimmung des Verbandsgemeinderates durch Beschlussfassung. 
 
Weiterer Informations- und Diskussionsbedarf bestand nicht. 
 
Der Beschluss wurde mehrheitlich gefasst. 
 

Beschluss: 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt, der Annahme der Spende der Firma Torsysteme Goldacker 
GmbH & Co. KG in Höhe von 2.000,00 € für die Beschaffung von mobilen Luftreinigungsgeräten in 
den Grundschulen zuzustimmen. 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend :20  
dafür :17  
dagegen :0  
Enthaltung :3  
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Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
:0 

 
 

 
 
 
 
zu 11 Information über Nachtragshaushalt Haushalt 2022 

Vorlage: VBG/MV/174/2022 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Herr Born sagte, dass eine neue Struktur in der Verwaltung nötig wird. Unser Fachdienstleiter für 
Bau- und Ordnungsverwaltung wird die Verwaltung verlassen, daher soll die Chance genutzt werden, 
die Bereiche Bau- und Ordnungsverwaltung zu trennen. Diese Änderung hat Auswirkungen auf den 
Stellenplan. 
 
Frau Renner sprach auch die Änderung der Verwaltungsorganisation an. Sie erläuterte die erforderli-
che Stelle SB Umsatzsteuer/Vertragsregister für den Bereich Finanzen. 
Bis 31.12.2017 waren die Kommunen generell von der Umsatzsteuer befreit. Seit 01.01.2017 beseht 
mit Einführung des § 2b Umsatzsteuergesetz prinzipiell die Pflicht Umsatzsteuer abzuführen, wobei 
für eine Übergangszeit (bis 2022) noch die Beibehaltung der Nichtbesteuerung erklärt werden konnte.  
Seit ca. einem Jahr haben die Sachbearbeiter im Bereich Finanzen bereits notwendige Vorarbeiten 
zur Umstellung erbracht. Diese Umstellung kann nicht nebenbei erstellt werden, drückte sie aus. Die 
Umstellung zieht sich durch alle Bereiche der Verbandsgemeinde, wie Energie, Gaskonzession, 
Friedhöfe, Dorfgemeinschaftshäuser und viele mehr. Eine Umsatzsteuervoranmeldung ist ¼ jährlich 
durchzuführen und ein Vertragsregister ist zu führen, gab sie zu bedenke. 
 
Herr Wischalla wollte wissen, ob die Behandlung unsere Gemeinden wie ein Unternehmen, positiv zu 
sehen ist.  
Frau Renner antwortete, es ist individuell zu sehen, von Fall zu Fall unterschiedlich. Eine Leistung 
wird durch die Umsatzsteuer teurer.  
 
Herr Tempelhof erwähnte, die Umsatzsteuer ist nicht zum Vorteil für die Verbandsgemeinde. Die 
Umsätze in der Wirtschaft sind nicht vergleichbar. 
 
Herr Kampa fragte nach, ab wann diese Stelle besetzt wird, da die Verpflichtung zum 01.01.2023 gilt. 
Frau Renner begründete, die Stelle SB Umsatzsteuer/Vertragsregister ist spätestens am 01.07.2022 
zu besetzten, da diese Person auch zur Haushaltseröffnung schon dabei sein sollte. 
 
Herr Wakan schlug vor, den Personalausschuss tagen zu lassen, um über Personalstruktur und 
Stabsstellen zu diskutieren. Eine Fachkraft mit der entsprechenden Gehaltsgruppe und eine klare 
Stellenbeschreibung sind hierzu gefordert. 
 
Herr Born bat auch darum, einen Termin mit dem Personalausschuss zu finden. Dort sollte dann über 
die Eingruppierung und den Inhalt der Stellenbeschreibung gesprochen werden. Er befürchtet, dass 
für diese Tätigkeit, keine Bewerbung unter einer EG 11 eingeht. 
 
Herr Wakan schlug vor, die Stellenausschreibung ohne die Angabe einer EG auszuschreiben. 
Herr Born sagte, man könnte es ohne die Angabe der EG gestalten, aber dann wird der Bewerber-
pool kleiner ausfallen. Die Bewerber wollen die Stellen definiert ausgeschrieben haben. Den Unter-
schied zur freien Wirtschaft, gab er zu bedenken. 
 
Herr Kampa wollte wissen, was die Hinzuziehung einer externen Fachkraft im Bereich Umsatzsteuer / 
Vertragsregister kosten würde. 
Frau Renner sagte, das Rechensystem ist darzustellen, ein täglicher Abschluss ist hier gefordert und 
wir haben 9 Mandanten zu berechnen.  
 
Herr Tempelhof schlug die Prüfung der Alternative vor und äußerte, auf die Genehmigung des Haus-
haltes 2022 zu warten. 
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Die Mitteilungsvorlage wurde zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
 
zu 12 Anfragen und Anregungen 
 
Mitteilungen, Anfragen oder Anregungen lagen vor.  
 
Von den Anwesenden wurden folgende Sachverhalte angesprochen: 
 
Herr Kampa 

1. Planung Hortneubau Klostermansfeld 
 
Er fragte zum aktuellen Stand des Auftrages und Alternativen nach. 
Herr Thorak antwortete, dass die Planung beauftragt wurde aber noch nicht vorliegt. In der Planung 
ist eine Alternative zum Vergleich enthalten, merkte er an. 
 

2. AfD – Autokorso heute in Helbra 
 
Herr Kampa sagte, es waren 4 Polizeiautos dabei und das Auto vom Ordnungsamt fuhr seiner Mei-
nung hinterher.  
Herr Ochsner erwähnte, eine Genehmigung dazu wurde vom Landkreis erteilt, jedoch gab es keine 
Information an die Bürgermeister der Verbandsgemeinde. 
Herr Tempelhof informierte, ein Autokorso liegt im Aufgabenbereich der Polizei. 
 
 
Herr Blume 

3. Ausschreibung Reinigung 
 
Herr Blume erwähnte den noch nicht genehmigten Haushalt 2022 und die noch nicht genehmigte 
Konsolidierung. Diesbezüglich fragte er zum aktuellen Stand der Ausschreibungen für Reinigungsleis-
tungen nach. 
Herr Born antwortete, der Bereich Gebäudeverwaltung ist aufgefordert, bestehende Verträge zum 
Jahresende zu beenden und die Leistungen neu auszuschreiben. 
 
 
Herr Wakan 

4. SMG 
 
Herr Wakan fragte, ob sich seitens des Landkreises etwas zum Thema Wirtschaftsförderung ergeben 
hat. Wie werden wir in Zukunft diesbezüglich unterstützt, da die Aufgabe existiert und ausgeführt wer-
den muss? 
Herr Born erklärte hierzu, der Landkreis wird sich zeitnah (nach der Neuordnung der SMG) mit die-
sem Thema beschäftigen. 
 

5. Spendengeld 
 
Herr Wakan wollte wissen, ob übrige Spendengelder der Luftreinigungsfilter auch für die Reparatur 
der beschädigten Tür in der Grundschule Helbra verwendet werden können. Er erwähnte, dass die 
Luftreinigungsgeräte doch größtenteils mit Fördermitteln bezahlt wurden.  
Herr Born verneinte diese Anfrage und verwies darauf, dass die finanziellen Mittel in Abstimmung mit 
dem Spender eingesetzt werden. Er wies auf einen sinnvollen Einsatz der Gelder hin. 
 

6. Bürgerversammlung mit dem AZV 
 
Folgender Antrag wurde von Herrn Wakan gestellt: 
 

 Das Bau- und Ordnungsamt soll zur Anwohnerversammlung mit dem AZV am Mittwoch, 
den 16.02.2022 um 17 Uhr im Sonnensaal in Helbra teilnehmen. 
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Dem Antrag wurde zugestimmt. 
 
Herr Tempelhof erwähnte hierzu, verkehrsrechtliche Anordnungen, Rettungswege und die Feuerwehr 
zu berücksichtigen. 
 
 
Herr Strobach 

7. Schulgebäude in Blankenheim 
 
Herr Strobach wollte wissen, wie der aktuelle Stand zum Verkauf des Schulgebäudes in Blankenheim 
ist. Man sollte das Angebot annehmen, wenn es noch besteht. 
Herr Born sagte, aus dem Sachgebiet Liegenschaften liegt nichts Negatives zum Verkauf vor. Er 
erklärte sich bereit nachzufragen und dann mit Herrn Strobach zu telefonieren.  
 
 
Der öffentliche Teil der Sitzung wurde geschlossen. 
 
 
 
 
zu 16 Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
 
Herr Tempelhof gab die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung bekannt. 
 
Nachfolgende Beschlüsse wurden gefasst: 
 
Abordnungsersuchen 
Vorlage: VBG/BV/175/2022     wurde zugestimmt 
 
Vorübergehende Übertragung einer höherwertigen Tätigkeit 
Vorlage: VBG/BV/176/2022     wurde zugestimmt 
 
 
 
 
zu 17 Schließung der Sitzung 
 
Die Sitzung wurde um 20:35Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen. 
 
 
 
 
 
 
Uwe Tempelhof    Sabine Rathmann 
Vorsitzender    Protokollführer 
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